

2013年第12届全运会，她赢得了女子3米板冠军，成为继郭晶晶、吴敏霞之后，第三位获得奥运会、世锦赛、全运会跳水金牌的“全满贯”选手”。2016年8月15日，里约奥运会跳水女子3米板亚军。

1996年初还在幼儿园读大班的何姿因为身体柔韧性好，成了班里舞蹈组的成员，然后就被招进体校。随后南宁体校的一名教练找到何的父亲表示希望能让她改练跳水。虽然女儿怕水，但她父亲还是决定让何姿去试一试。

在1996年至1998年间，何姿成为被引进到深圳跳水队的首批6名运动员之一。那时候何姿才9岁。到深圳后，何姿除了得到更先进科学和系统的训练外，作为她的伯乐周涛教练还马不停蹄地为她进一步的发展做着努力。然而，何姿的跳水之路并不顺利。她经历过跳水队解散、体校倒闭等考验。后来，何姿被选拔进入清华跳水队，但又遭遇了清华跳水队的奖金风波，队伍一度濒临解散。当时，正处于打基础最关键时期的何姿重新回到了广东跳水队。2005年何姿回到深圳跳水队，顺利地被广东省跳水队选中。2006年何姿再次入选国家队，师从胡恩勇，后者曾调教出奥运冠军孙淑伟等。何姿之后与在北京奥运会上获得冠军的中国跳水队林跃、秦凯、火亮及世锦赛冠军周吕鑫等5位跳水运动员，都成为人大新闻学院的学生。

收获海内外祝福

秦凯在奥运赛场上向何姿求婚，这一幕感动了很多人。日前，国家游泳中心水立方特别为这对情侣亮灯，场面非常浪漫。在秦凯向何姿求婚之后，水立方官方微博：水立方为你们点亮！QKHZ，梦之队的幸福伴侣，送上一份温馨的祝福。祝愿你们的爱情甜蜜蜜，幸福美满！

从现场的图中可以看出，水立方用粉红色字体打出了“QKHZ”和“IU”的字样。2008年北京奥运会，水立方就承办了游泳的比赛，当时，秦凯在这里获得了双人三米板的冠军。秦凯向何姿求婚，还引发海外媒体的普遍关注，外媒甚至将之称为“奥运会最美丽时刻”。大陆媒体评论指，这是因为过去外国对中国运动员的固有印象是专注于夺取金牌、为国争光的竞争机器。而本届运动员流露出真实、率性的一面，对于展现国家形象有很正面的意义。

中国经济网16日引述英国《每日邮报》报道说，何姿为中国队赢得了1枚银牌，她还接受了来自男友秦凯的求婚，这是里约奥运会上最美丽的时刻。《每日邮报》用8张图片反映了求婚的全过程，并引述季军意大利选手卡诺托的话说，她



■秦凯

■何姿

对赛场上的爱慕有所了解，并为秦凯与何姿感到高兴，觉得颁奖礼上求婚是两人“重要的时刻”。

中国新闻网16日引述英国广播公司报道，奥运颁奖礼上，秦凯走上舞台与获奖运动员共同合影留念。当他拿出戒指时，冠军施廷懋“非常识趣”将意大利的季军拉至一旁，“把舞台中心留给秦凯和何姿”。

大陆《成都商报》16日评论指，外国媒体之所以如此关注这一事件，是因为外媒总把中国运动员固化地视作是专注于夺取金牌、为国争光的竞争机器。而本届奥运会上，傅园慧、张国伟等不少中国运动员向外界展现出了自己的个性，让外媒认识到中国运动员真实、率性的一面，这对他们来说是非常新鲜的。人民日报也说，人们不再唯金牌论，源于这个民族日益增长的自信、自强。

大陆澎湃新闻称，如今当中国的运动员逐渐不再如同“金牌机器”，而是开始有了温情和个性，“这对展现国家形象，比金牌更有正面意

义”。

性别歧视和“男性宰制”

不过，公众场合求婚一事，也引发了不同的声音讨论。有很多中国人在微博上作如下评论：“秦凯让何姿在全世界的注视下做出一个私人的、关乎整个人生的重大决定，其实是在施加压力。”也有人认为：“你们可能觉得浪漫，但我并不觉得。因为何姿一旦拒绝秦凯，她就会被全世界几十亿人贴上狠心的标签。”还有人说：“媒体关注以及恰当的时机是成为中国下一对金童玉女的必备条件，这对夫妻不过在吸引公众眼球罢了。”

英国媒体BBC称，有外国网友在BBC的Facebook上指责道，这是一种性别歧视，因为人们对秦凯求婚的关注显然多过了对何姿成绩的关注：“天天都有人结婚，但不是人人都能在奥运上取得这样的成绩。难道何姿还应该庆幸终于有人娶她了吗？”

一位名叫Sunny Singh的伦敦作家在接受BBC采访时称，如果一个女人在菲尔普斯赢了比赛之后向他求婚，大家只会嘲笑那个女人。“当男人取得成绩之后，人们会希望女人站在一旁默默鼓掌”，但女人取得成绩之后却不会这样。Sunny Singh表示，这是一种“宰制机制”（control mechanism），这种行为传达出来的价值观就是：“不管是奥运奖牌得主，还是CEO，或是航天器设计师，对你来说，真正重要的身份是我的妻子”。

Sunny Singh分析道，秦凯利用了何姿在特定情况下的感情。她说：“试想，你用尽平生力气获得了奥运奖牌，大家都在关注你，就算你再怎么强悍也很容易情绪不稳定，你相当于是一个弱势群体，拒绝需要极大的勇气。况且，女人从小就被教育不要轻易说不”。

BBC这篇报道的核心就是，秦凯在奥运会颁奖之后求婚是不对的，是“男性宰制”，何姿在那种情况下不得不答应，这是一种胁迫。

ROLEX

THE OYSTER PERPETUAL

The incarnation of the original Oyster launched in
1926 is a distinctive symbol of universal style.
It doesn't just tell time. It tells history.



OYSTER PERPETUAL 34

J.Vair
JEWELLERS
409 - 3rd Street SW 403.266.1669